

आकाशवाणी मुंबई
राष्ट्रीय बातमीपत्र – दु. १.३०वाजता
१९ मे २०२२ – गुरुवार

ठळक बातम्या

- वाराणसी ॲल्यु ज्ञानवापी मशिदीच्या सर्वेक्षणाबाबत सर्वोच्च न्यायालयात उद्या सुनावणी
- राष्ट्रपती रामनाथ कोविंद सेंट व्हिन्सेंट आणि ग्रेनेडा ॲल्युच्या संसदेला संबोधित करणार / राष्ट्रपतींच्या दौऱ्यात अनेक करारांवर स्वाक्षरी होण्याची शक्यता
- जागतिक गोंधळाच्या काळात भारत आज जगाची नवी आशा असल्याचं प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी यांचं प्रतिपादन
- देशात कोरोना प्रतिबंधक लसीकरण मोहिमेत १९१ कोटी लस मात्रांचा टप्पा पार
- केरळच्या अनेक भागात अतिवृष्टी / हवामान विभागाकडून ऑरेंज अलर्ट जारी

<><><><><>

वाराणसी ॲल्यु ज्ञानवापी मशिदीच्या सर्वेक्षणाबाबत सर्वोच्च न्यायालयात उद्या सुनावणी होणार आहे. हिंदू पक्षानं सर्वोच्च न्यायालयात वेळ मागितला, त्यावर न्यायालयानं उद्या दुपारी तीन वाजता सुनावणी निश्चित केली आहे. यावेळी सर्व पक्षांना अहवाल सादर करण्यास सांगण्यात आलं आहे. यासोबतच वाराणसी न्यायालयातल्या सुनावणीलाही सर्वोच्च न्यायालयानं स्थगिती दिली आहे. तत्पूर्वी ज्ञानवापी मशिदीच्या सर्वेक्षणाचा अहवाल वाराणसी न्यायालयात सादर करण्यात आला. या अहवालात सापडलेल्या पुराव्यांबाबत कोणताही खुलासा करण्यास न्यायालयाच्या आयुक्तांनी नकार दिला आहे.

<><><><><>

राष्ट्रपती रामनाथ कोविंद सेंट व्हिन्सेंट आणि ग्रेनेडा ॲल्युच्या दौऱ्यावर असून काल त्यांचं राजधानी किंग्सटन ॲल्यु आगमन झालं. गव्हर्नर जनरल डेम सुसान दोगान यांनी त्यांचं स्वागत केलं. यावेळी राष्ट्रपतींना गार्ड ऑफ ऑनर देण्यात आला. राष्ट्रपती कोविंद प्रधानमंत्री राल्फ गोन्साल्विस आणि ॲल्यु मान्यवरांची भेट घेणार असून ते संसदेलाही संबोधित करणार आहेत. या दौऱ्यात राष्ट्रपती अनेक करारांवर स्वाक्षरी करण्याची अपेक्षा आहे. सेंट व्हिन्सेंट आणि ग्रेनेडा ॲल्यु आणि भारत यांच्यात सौहार्दपूर्ण संबंध आहेत आणि संयुक्त राष्ट्र आणि राष्ट्रकुल यासह विविध आंतरराष्ट्रीय मंचांवर सक्रियपणे दोन्ही देश संवाद साधत असतात. सांस्कृतिक आणि ऐतिहासिक दृष्ट्याही भारत सेंट व्हिन्सेंट आणि ग्रेनेडा ॲल्युशी जोडलेला आहे. भारतीय वंशाचे लोक १९व्या शतकात या देशात आले होते. त्या व्यक्तींचे वंशज आता स्थानिक समुदायाचा एक महत्त्वाचा भाग बनले आहेत. सेंट व्हिन्सेंटमध्ये १ जून हा भारतीय आगमन दिवस म्हणून घोषित करण्यात आला आहे तर ७ ऑक्टोबर हा भारतीय वारसा दिवस म्हणून घोषित करण्यात आला आहे.

<><><><><>

जागतिक गोंधळाच्या काळात भारत आज जगाची नवी आशा असल्याचं प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी यांनी म्हटलं आहे. ते आज दूरदृश्य प्रणालीच्या माध्यमातून वडोदरा ॲलिया स्वामीनारायण मंदिरांनी आयोजित केलेल्या युवा शिबिरांना संबोधित करताना बोलत होते. आज आपण नवीन भारताच्या उभारणीसाठी प्रयत्न करण्याचा सामूहिक संकल्प घेत आहोत. जागतिक अशांतता आणि संघर्षांमध्ये शांततेसाठी जग भारताकडे नव्या आशेनं पाहत आहे. नवा भारत हा नवीन ओळख असलेला आणि प्राचीन परंपरांसह पुढे जाणारा आहे. अशा नव्या भारताने संपूर्ण मानवजातीला दिशा दिली पाहिजे, असंही ते म्हणाले. आम्ही संपूर्ण मानवजातीला योगाचा मार्ग आणि आयुर्वेदाची शक्ती दाखवत आहोत. आम्ही सॉफ्टवेअर ते अंतराळापर्यंत नवीन भविष्याची वाट पाहणारे राष्ट्र म्हणून उदयाला येत आहोत असं त्यांनी सांगितलं. कोरोना संकटाच्या काळात लस आणि औषधं पुरवठा जगाला करण्यापासून, ते विखुरलेल्या पुरवठा साखळ्यांमध्ये आम्ही स्वावलंबी भारताची आशा निर्माण केली आहे. या संस्कार अभ्युदय शिबिराचं आयोजन केल्याबद्दल स्वामीनारायण मंदिरं आणि त्यांच्या संतांचं कौतुक करताना प्रधानमंत्री म्हणाले की, यामुळे आपल्या संस्कृतीचा आणि राष्ट्राचा अभ्युदय होईल. शिबिराचं उद्दिष्ट आणि प्रभाव संतांच्या सान्निध्यात उजळून निघेल. एक भारत श्रेष्ठ भारत, आत्मनिर्भर भारत आणि स्वच्छ भारत यांसारख्या उपक्रमांद्वारे अधिकाधिक तरुणांना समाजसेवेत आणि राष्ट्र उभारणीत सहभागी करून घेण्याचं या शिबिराचं उद्दिष्ट आहे. त्या बद्दल प्रधानमंत्र्यांनी आयोजकांचे आभार मानले. यावेळी गुजरात सरकारच्या मंत्री मनीषाबेन वकील प्रदेश भाजपा अध्यक्ष सी.आर.पाटील, स्वामीनारायण मंदिराचे ज्ञानजीवनदास स्वामी, आदी मान्यवर उपस्थित होते.

<><><><><>

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी यांनी काल कंबोडियाचे प्रधानमंत्री समदेच अक्का मोहा सेना पडेई टेको हुन सेन यांच्याशी दूरदृश्य प्रणालीच्या माध्यमातून संवाद साधला. या चर्चेदरम्यान दोन्ही नेत्यांनी व्यापार आणि गुंतवणूक, मनुष्यबळ विकास, संरक्षण सुरक्षा, संपर्क यंत्रणा, कोरोना साथीच्या रोगानंतरची अर्थव्यवस्था आदी विविध द्विपक्षीय मुद्द्यांवर चर्चा केली. द्विपक्षीय सहकार्याबाबतच्या स्थितीवर दोन्ही नेत्यांनी समाधान व्यक्त केलं.

<><><><><>

आसाम राज्यात सर्वाधिक पुराचा फटका बसलेल्या भागातही अन्नधान्याची कमतरता नसल्याचं आश्वासन आसामचे मुख्यमंत्री हिमंता बिस्वा सरमा यांनी व्यक्त केला आहे. मंत्रिमंडळाच्या बैठकीनंतर काल रात्री गुवाहाटी ॲलिया वार्ताहरांशी बोलताना त्यांनी ही माहिती दिली. लोकांनी घाबरून जाऊ नये असं आवाहन त्यांनी केलं. यावेळी लुमडिंग ते जतिंगा दरम्यानचा रस्ता पूर्ववत झाल्याचं त्यांनी सांगितलं. बराक खोऱ्यात अडकून पडलेल्या लोकांची सुटका करण्यासाठी आगामी १० दिवस, 'फ्लाय बिग' ही सेवा सिलचर आणि गुवाहाटी दरम्यान सुरू राहिल असं ते म्हणाले. आसामच्या २७ जिल्हांमध्ये सुमारे ६ लाख ६० हजारपेक्षा जास्त लोक पुराच्या तडाख्यात अडकले असून, आत्तापर्यंत ९ जणांचा मृत्यू झाला आहे.

<><><><><>

केंद्रीय शिक्षण मंत्री धर्मेन्द्र प्रधान यांनी काल राष्ट्रीय शैक्षणिक तंत्रज्ञान मंच आणि राष्ट्रीय डिजिटल शैक्षणिक संरचना अंतर्गत झालेल्या प्रगतीचा आढावा घेतला. सर्वांसाठी सुलभ, परवडणारे आणि दर्जेदार शिक्षण उपलब्ध व्हावं, यासाठी तंत्रज्ञानाचा लाभ घेण्याचं आवाहन यावेळी प्रधान यांनी केलं. तंत्रज्ञानाच्या माध्यमातून उच्च दर्जाचा अभ्यासक्रम विकसित करण्यावर त्यांनी भर दिला. वस्तुनिष्ठ मूल्यमापन करण्यासाठी तंत्रज्ञानाचा वापर केला जाऊ शकतो, असंही त्यांनी सुचवलं. राष्ट्रीय शैक्षणिक तंत्रज्ञान मंच आणि राष्ट्रीय डिजिटल शैक्षणिक संरचना आवश्यक संस्थात्मक प्रशासन उपलब्ध करतील आणि व्यवस्था अधिक जबाबदार करतील, असंही प्रधान यांनी सांगितलं.

<><><><><>

कापूस आणि धाग्याच्या वाढत्या किमती रोखण्यासाठी तामिळनाडूचे मुख्यमंत्री एमके स्टॅलिन यांनी आज केंद्रीय वाणिज्य आणि उद्योग मंत्री पीयूष गोयल यांना फोन करून कारवाई करण्याची मागणी केली आणि त्यासंदर्भातलं निवेदन दिलं. किमती वाढीमुळे वस्त्रोद्योगाला ज्या भीषण परिस्थितीचा सामना करावा लागत आहे त्याची माहिती या निवेदनात नमूद करण्यात आली आहे. खासदारांच्या सर्वपक्षीय शिष्टमंडळानंही काल नवी दिल्लीत गोयल यांची भेट घेतली आणि महागाईवर नियंत्रण ठेवण्याच्या मागणीवर जोर दिला आणि या विषयावर मुख्यमंत्र्यांचं निवेदन सुपूर्द केलं.

<><><><><><>

देशव्यापी कोविड प्रतिबंधक लसीकरण मोहिमेत आतापर्यंत लाभार्थ्यांना दिलेल्या मात्रांची एकूण संख्या १९१ कोटी ७३ लाखाच्या वर गेली आहे. त्यात ८७ कोटीपेक्षा जास्त नागरिकांना दोन, तर ३ कोटी ३ लाखापेक्षा जास्त लाभार्थ्यांना वर्धक मात्रा मिळाली आहे. १५ ते १८ वर्ष वयोगटातल्या लाभार्थ्यांना १० कोटी ३५ लाखापेक्षा जास्त, तर १२ ते १४ या वयोगटातल्या लाभार्थ्यांना ४ कोटी ५४ लाखापेक्षा जास्त मात्रा मिळाल्या आहेत. आज सकाळपासून सुमारे ६ लाखापेक्षा जास्त नागरिकांचं लसीकरण झालं.

राज्यात आज सकाळपासून सुमारे ५० हजार नागरिकांचं लसीकरण झालं. राज्यात आतापर्यंत लाभार्थ्यांना दिलेल्या मात्रांची एकूण संख्या १६ कोटी ६१ लाखाच्या वर गेली आहे. त्यात ७ कोटी ३१ लाखापेक्षा जास्त नागरिकांना दोन मात्रा, तर २५ लाख ६९ हजारापेक्षा जास्त लाभार्थ्यांना वर्धक मात्रा मिळाली आहे. १५ ते १८ वर्ष वयोगटातल्या लाभार्थ्यांना सुमारे ६६ लाख, तर १२ ते १४ या वयोगटातल्या लाभार्थ्यांना ३१ लाखपेक्षा जास्त मात्रा मिळाल्या आहेत.

<><><><><><>

गेल्या २४ तासांत देशभरात २ हजार ३६४ नव्या रुग्णांची नोंद झाली. सध्या देशात १५ हजार ४१९ रुग्ण उपचाराधीन असून रुग्ण बरे होण्याचा दार ९८ पूर्णांक ७५ शतांश आहे. काल दिवसभरात २ हजार ५८२ रुग्ण बरे झाले आहेत.

<><><><><><>

आगामी आंतरराष्ट्रीय योग दिवस २०२२ च्या पार्श्वभूमीवर संरक्षण मंत्री राजनाथ सिंग आज नवी दिल्ली [अं] विशेष 'योग' कार्यक्रमात सहभागी झाले. सध्याच्या जीवन शैलीमध्ये तणाव दूर करण्यामध्ये 'योग' महत्वाची भूमिका बजावतो असं ते यावेळी म्हणाले. कोविड महामारीच्या काळात योग साधनेच्या मदतीनं नागरिकांची प्रतिकार क्षमता वाढल्याचं ते म्हणाले. संरक्षण राज्य मंत्री अजय भट्ट आणि सैन्य दलाचे अधिकारी देखील या योग कार्यक्रमात सहभागी झाले. दर वर्षी २१ जून रोजी जगभरात आंतरराष्ट्रीय योग दिवस साजरा होतो.

<><><><><><>

सायबर सुरक्षेबाबत विश्वासाचं वातावरण निर्माण करण्यासाठी केंद्रसरकारनं अनेक पावलं उचलली असून सायबर सुरक्षेबाबतची आव्हानं ऑनलाईन माध्यमातून केल्याचं [तंत्रज्ञान] आणि माहिती तंत्रज्ञान राज्य मंत्री राजीव चंद्रशेखर यांनी म्हटलं आहे. ते काल नवी दिल्ली [अं] सायबर सुरक्षेबाबत विचारल्या जाणाऱ्या प्रश्नांचे दस्त ऐवज जारी करताना बोलत होते. सायबर सुरक्षेबाबतची आव्हानं दूर करण्यासाठी २०१९-२० या वर्षापर्यंत ८०९ कोटी रुपये खर्च झाले असून २०२२-२३ या वर्षासाठी ५१५ कोटी रुपयांची तरतूद करण्यात आल्याचं ते म्हणाले. ऑनलाईन सुरक्षा, विश्वास आणि जबाबदारी सुनिश्चित करणं हे सरकारचं प्रमुख उद्दिष्ट असल्याचं त्यांनी सांगितलं.

<><><><><><>

भारतीय भांडवली वस्तू क्षेत्रातली स्पर्धा वाढवण्यासाठीच्या योजनांची सुरळीतपणे अंमलबजावणी व्हावी, यासाठी विविध कार्यक्रम राबवण्यासाठी केंद्रीय अवजड उद्योग मंत्रालयानं राष्ट्रीय संशोधन विकास मंडळाबरोबरच्या सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली आहे. यानुसार राष्ट्रीय संशोधन विकास मंडळ कार्यक्रमांचं मूल्यांकन आणि परीक्षण, बौद्धिक संपदा

अधिकाराचं व्यवस्थापन आणि भांडवली वस्तू योजने अंतर्गत विकसित उत्पादनांच्या व्यापारीकरणाला सहकार्य यासारखे कार्यक्रम राबवेल. भांडवली वस्तूच्या उत्पादनात भारताला जागतिक केंद्र बनवणं हे या सामंजस्य कराराचं उद्दिष्ट असल्याचं अवजड उद्योग मंत्री महेंद्र नाथ पांडे यावेळी म्हणाले. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी यांनी भारतीय अर्थव्यवस्थेला विकासाच्या उंच स्तरावर नेण्यासाठी आत्मनिर्भर भारताचा मंत्र दिल्याचं ते म्हणाले.

<><><><><>

समाज माध्यमांवर आकाशवाणीच्या बातम्यांनी आणखी एक टप्पा पार केला आहे. @airnewsalerts या ट्विटर हँडलने समाज माध्यमांच्या मंचावर तीन दशलक्ष फॉलोअर्स मिळवले आहेत. भारताच्या अधिकृत प्रसारकावर असलेला लोकांचा प्रचंड विश्वास सायबर विश्वांमध्ये मिळत असलेल्या या लोकप्रियतेमधून दिसून येतो.

<><><><><>

केरळ राज्याच्या १२ जिल्ह्यांमध्ये तुरळक ठिकाणी जोरदार ते अतीजोरदार पावसाची शक्यता असून या जिल्ह्यांना हवामान विभागानं आज सकाळी ऑरेंज अलर्ट जारी केला. राजधानी तिरुअनंतपुरम आणि कोल्लम जिल्ह्याला येलो अलर्ट जारी करण्यात आला आहे. राज्याच्या अनेक भागात काल रात्री जोरदार पाऊस पडला. भुथाथानकेतू धरणाचे दरवाजे आज सकाळी उघडण्यात आले असून त्यामधून पेरियार नदीत पाण्याचा विसर्ग सुरू आहे. नदी काठावरच्या रहिवाशांना सतर्कतेचा [ञाारा देण्यात आला आहे. राज्याच्या अनेक भागात विशेषतः मध्य आणि उत्तरेकडच्या जिल्ह्यांमध्ये काल रात्री जोरदार पाऊस पडला. त्यामुळे कोची शहराजवळच्या सखल भागात पाणी साचलं. आपत्कालीन परिस्थितीचा सामना करण्यासाठी आरोग्य सेवा, अग्निशमन दल, सागरी किनारा पोलीस दल आणि मत्स्य विभागानं नियंत्रण कक्ष स्थापन केले आहेत. दरम्यान, कन्नूर आणि कासरगोड या जिल्ह्यांसाठी हवामान विभागानं ऑरेंज अलर्ट जारी केला आहे. केरळ राज्यात जोरदार ते अती जोरदार पावसाचा अंदाज असून हवामान विभागानं सहा जिल्ह्यांना येलो अलर्ट जारी केला आहे. तसंच या काळात मच्छिमार बांधवानी खोल समुद्रात जाऊ नये असा [ञाारा दिला आहे.

//<><><><><>||